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C«ALCUL

DES INEGALITES DE VENUS; -
PAR L'ATTRACTIOJV DE LA TERRE

\
Par M. DE LA LANDE

]

' ‘LES obfervations auxquelles on fe prepale poul Te celeble 16 Juillet
paflage de Vénus devant le dlfque du Soleil , & dans 1760.
iefquelles il fera néceflaire de bien connoftre 1 theoue de cette
Planéte, ont éié l'occifion des calculs dont’ je vais rendie -
compte ; l¢ réfultat fera voir des megaixles qui.vont jufqu’a une
‘demi-minute, en p]us & en inqins, beaucoup plus grandes
. par confequent que celle de’ labeuauon & “de. fa nutation
que les Aftronomes emplolent dans. iems canculs, ce feroit
donc renoncer d’'une maniére mconfcquente 4 toute fa précifion
- de nos recherches, que de négliger les inégalités qui réfultent
de Tattraction muluelie des Planétés les unes fur les autres, )
Parmi le grand -niombre de termes qui fe “rencontrent .-
,dans Texpreflion des forces perturbatrices,» & dont on doit '
évidemment neghger la plupart, parce que L'effet ‘n'en faoroit
. étrefenfible ; jai choifi les plus confidérables, & jelesairéduits = - -
fous des formuies dont Tapplication’ devient extrémement .
-facile, méme dans  d'autres cas & pour d'autres Planétes.
I boxt S ]e Soleil, 7'1a Terre, & I la Planéte de Venus, .
"dont {es orbites font concentriques ; fa force.
. que la Terre exerce fur Vénus, fuivant la

ligne V T qui. les joint, ¢tant en raifon .
- dire@te de ‘la mafie., & en raifon inverfe e

T g
du-carré de fa dxﬁance fem s e R

2

o .-

-

fuppoﬁnt queé - T exprime - ia maffe de Ia ///-
“Terre ; {1 Yon conﬁdere VT comme la

dxagonale dun- p_ar_aliel_ogname ZTSV; on - -"'j'-"'*s e o
| Qq iij SR
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veira que la force agiffant de 7 en T¢ cquIVaut a deux forces
qui agitoient deVenS & de VenZ, :
qui feroient entr'elles comme VSeft 3 V'Z,
& qui feroient 2 la force qui agit de=}en -
T°,. comme VS&VZfontaVT . /

Ainf, 2'fa place de fa force agiffante /_7
de VV en 7, on en aura deux autres; f'une S
de Ven Z, ou, ce qui revientau méme, ///-
de Sen 7, puilque V' Z eft parallelea 7, 7

-T TS

i fera -
qui fer T T

, & qui tend 2

T
yT

éloigner Vénus du Soleil; lautre de ¥ en 8, qui fera
SV :
vr
* premitre doit &tre retranchée de fa force de {a Terre fur Ie.
Soleil, parce que fa Terre ne peut caufer d’aftération dans le
mouvement de Vénus,"quen tant qu ‘elle agit plus ou moins
fur le Soleil que fur Vénus; & il 'y auroit aucune inégalité;
i Paction étoit égale fur le Soleil & fur Vénus, rien ne pourroit
alors changer la fituation refpective de Vénus par rapport au
Seleil, & fon mouvement feroitie méme que sd 'y avoit en
- aucune force perturbatrice, - A .
T 7§ . . T
'Ainfi Iaforce pertuﬂ)atnceeﬁ — e oy — T
conﬁdéxee fuivant Ja direction ST°; fi du point T on abaiffe .
une perpendiculaire fur le rayon vecteur_ prolongé SV, &
quon achéve le paraliélograme 7.XSY, 1a force de Sen 7.
pourra fe décompofer en deux autres, Yune de S en X,
Vautre de S en Y ou, ce qui revient au méme, de Xen 7’;
mais comme 7".X eft perpendiculaire fur SX, 77X fera le
finus de Pangle TSV, & SXen fera le cofinus; ainfi la

force de X'enT fera [VT‘ . :‘; JT,} fin. TSV, qul

tend & diminuer la viteflg de Yﬁnus dans fon orbite, & I3~

, & qui tend 2 rapprocher Vénus ciu Soleil- fa




o ) 20 . Y =4

i

T TS T .

force de J‘en Vfera (< T T =) . TSV,

qu1 tend a cIolgnel Venus du Solell mals nous avons déja

T J' v

-'—7,7 . VT ,qux

tendon a rapprochex Vénus du Solell, il ne faudra. prendre
Sy

vTy " TYT

cof. TS V pom Ia force qul agxt

eu- cn—devant une autre force fuwant %4 S,

' que fa différence des deux, &,,lon aura
. T T8 T

(v 7 — 517/
fuivant le rayon vedteur ) qui tend a rapprocher Venus du

Soleil & qui augmente par confequent la force centrale du .

Solell '. -

- Nous avons donc 1a force perturbatrlce totale decompoﬁe :

en deux parties, dont I'une agit fuivant Je rayon veéteur de
Vénus, & lautre ‘per pendxculalrement 4 ce méme rayon; la
“premiére, que My Clairaut appellé o, & qui naffecte que, I,
force ceiitrale; la feconde, -qu'il appelle =, & qui affeéle Ia
vitefle’; fi 'on fuppofe que la diftance VS de Vénus au Soleil
Aoit r, fa” d:ﬂance 7S dea Terre f, I'angle de commutation

TSV =1& la diftance 7V de-la Tered Vénus =5,

onaura<p-~T———-—-T(——-—-— ———)cofz&'r_._-——z,1

(.—... — 7_) fin. 2: Cc”t:-@ltfa ]e fgne -— parce qu "clle .

tend 3 diminuer les aires décrites par la Plancte de Ren V
élle auroit fe figne — fi [a Planete lloub!anu étoit plus pres _
du Soleil que la Planéte tloublce quant a la force ¢, elle a
toujours les mémes {ignes. '

I1.. Lorfqu une Planéte tourne autour du Soleil fans

. €prouver aucune force gtlangele elle décrit une ellipfe parfaite;

fi Yon nomme p le demi-paramétre du grand axe, a le demi=.
gmnd axe, ela diftance entre le centre & le foyel , ' le rayon

ve&eur, u ianomahc vraie , on. aura cette equatlon —:’-’ _

\

=1 -—-—ccor.u.‘ .
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- En effet, foit SP le rayon veteur dans 'ellipfe APB ,

- C & lexcentricit¢} AP Panomalie vrale, . A -

* Voy, Mem.de
" PAcad. 1748,

P43

CL =—==x, PL —y; ﬁ)ltfaltCK"—l—-——--' |
KL féra—e—- —f x’i—:;- aa—:—ex PH GC...‘......

SK == = 2 CG dane
e petit axe de Iellipfe, on a CG* = aa P m
~— ee; par fa propriété générale de Tellipfe, 4}:_.....,"}5{..";..;, A

CG*:PL?::d :aa — xx, ouga — ee:'y ::ia

aa — e faaq —~x2)
.aa-‘—-ax,}’ —_— ( - af .

+3a exd-at e - gttt ma®
Donc SP* —-2%
s ' ! aa U ’
. a 4% X .
SP—= —— =—a —= — ; amﬁ SP: PH :
- a
a* - ex | aa - en
—— - ::e:a,malsPH SL 4+ §K

=7 cof. 4 —4—

aq — ¢ aa——ee
———

donc rivr cof u —+ -

ercof, u 4~ aa — Lt

1ve:1a; doncr— - ,dr——'-er cof. =
. a o
) ’ aa— ¢ee ) 0 at——ce
aqa-—ee, ———— = a—ecof.u; misp — ———;
: Y . « . a .
- g -
« 4 . I 1 c

donc L=y Zof. u,oublen —_————— = cof.u,
r a r - P ? .

en mettant an lieu de — la lettre ¢, qui exprimera une

fraction de fa diftance moyenne CA
M. Clairaut-a démontré * que par l'effet des forces per-

P

turbatrices , on aura 2= ‘== 1 — ¢ cof; & ~4— fin. u f Qducofu
” ;

— cof. 4 [Q du fin. u, Q étant épal A .
R ¥ f S et g’d M(l+2f r’du
(prr = = ‘.If’_'_ _ 2f m s du ), Meft la fomme
des mafles du Solexi & dela PIanete troublée, :

111,



_cof. (m — 1-) " —

g, fin. qucof udu__. '
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111 Sifa- valeur de @ eft exprimée dans cette forme

N cof mu, M. Ciamut dll‘OUVc‘ que la quantité fin. uf Q. du cof. zz

— cof, f Q-du fin u fe réduit alors aux deux termes

t
‘cof, 1§ —— ——— cof. mu; comme
mupt — 1 mum ~— 1

fmvans

il ma point donné 1a dcmonﬂrauon de ce lemme on fera
bien aife de la trouver ici.

Puifque @ — cof. ‘mu, Q'a;r‘ W = cof. 1 cof. mu
L col. (m—-i— 1) u —+—-—cof (m— 1)11, Q ducol.
-;- cof. (m — 1) udu -+ L cof. (m — Ij udzz,fﬂdllcof “

'll Il 1]

fm(m+ [) "—— ——(—”7—_—‘)- i, Cm— 1)11,
de méme Q fin. udu == col.mu fin. ydun—1 fin. (m —+- I)udu

z(m-o—[}

\ —— ﬁn (m-—- 1) ua’u,_[.Q. fin. udu__ —_—_

afm-—t-1)

—————— cof. (m—'1) u. Pour com-
= ok (n—1) e
pléter cette mtcglale Y 1l faut faire u=o0; aloxs comme le

. 4
cof de zéroeft — 1, on auna —_— e
. (”’—l} ) z(m—x}
1 - ¥
_— e— = ——; amﬁimtegralecomplete eft
ill — l . O ﬂl

cof. (m—+- 1) u —i- cof. (m—- 1)u

z[m—n—l} z(m-—l}
1 1

—_—— —cofu Q fin, lldll__——;————coﬂ
ey '/ 2(m~4 1) .

(lll'—i"' I)'”cor'”'_::—fm——-'.—/—

cof. u

.. mt —1 ‘.Tz(m.-l

fin. (m—-i- 1)
{
]

wfin. i~ fin, (m — 1) 4 fin. u;ces deux
termes, pris enfemble, 1enfexment le produit  des finus
moins le produit des coﬁnus ce qui equwaut au coﬁnus de .

- Ja différencé pris en moins ;

Mem. 1760. R Rr

cof. [m —_ 1) uceofiuy

-

)
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z2{m-1)

) ¢

3 (nt—1)

S » .
fur. (m -4z 1 ) ufin, g — ————— cof; (m—— 1) ucof u ==
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———— ol
cafm—1) 2 (m-i-1)
1 ‘ 1 ’
2(m—1) 2 fm—1)

ainft I'expreffion propofée fin. [ €¥d u cof. 4 — cof.u f. O du

cof, m u;.

fin, =) ufin g —— cof. (m — r)uccff.u;: -

1 cofl. u

~fin, u fera cof 11ttt — —————cof M1 = ————
2 fm—+1) 2 (m—1) m'e—r
mai : : — ——"-; donc on aura
s 2 (m—4~1) afm—1) T - omr—x’ ‘
H ' ! ; I A
enfin ——— cofs 4 — ——— col. mu. Tout .fe réduit
m* — —_r

donc A exprimer © en termes qui aient tous cette forme
cof. mu; comme € eft compofé de ¢ & de w, que ¢ & =
font compofés principalement des quantités z & s, il faut’
exprimer z & s fous une forme qui ne contienne que cof. 71 1.

- IV. On fait que dans un triangle obtufangle S'7 ¥, dont
on connoit deux c6tés f, r, & langle compris 7, le troifiéme

3
>

4 2 2 ' - r ~—
dté s =V(f 41 — 2 freofz);doncm— =2 f
— - — cof.
( 2 f —+ 2 0 t) .
Cette valeur renferme , comme on le voit , 'angle 7 qui

change trés-inégalement , & de plus elle renferme la puiffance

f

: ' . ' i
— 2 d'un binome, dont le premier terme — f - —
2 b3 2

ol

, en fuppofant r =— 1.

approche trop de lunité , peur quon; puifle elpérer de
convertir ce binome en une férie convergente; il faudroit en:
prendre urie multitude ¢énorme de termes, & encore ne feroit-
on pas raffré fur les autres; il eft donc néceflaire de trouver
par un artifice de calcul, quelque moyen d'évaluer ce binome, .
fans recourir i Ia formule ordinaire. - g

M. Euler fe tira de cette difficulté d'une maniere tres-

_ingénieufe, dans la Pitce fur les inégalités de Saturne, qui -

remporta le Prix de ' Académie en 1748,
Voici une autre méthode trés-élégante & trés-fimple, de
M. Cliraut, quil n'a démontrée nulle part; je vais dernc,

f .0
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avant ‘d'en faire application, en exphquer avec un certain -
dctzul toute la théorie.

Suppofons un binome indéter mmc (& ——cof.t) dont il
ﬁut trouver la valeur, en (uppofant que /i & m-foient donnees,

& qiie Tangle ¢ ait paflé par tous les degrés pofiibles; fup--
pofons cette valeur égale a fa férie foivante, ’
A—=Beof. t 4+ Coof. 2-1—-1~Dcof 31—+—-Ccof 4.1, &c.
La’queftion fe réduira 4 trouver la valer des quantités A,
B,C, D, &c. pour la trouver, imaginons une courbe dont
¢ foit Jablciffe , & Tordonnée (4 — cof. 2)" ; multiplions
Pordonnée par 4 ¢, pour avoir I'élément de cette courbe , &
nous aurons [ (h — cof.7)" dr = f(Aa’t —+ B cof.
tdt + C cof. Zldt)&c.n‘- '
En intégrant’ tous les termeés du fecond membre, on aura
At - Bfn. t -+ +Cfn. 21, &c.

Et lorfque 7 vaudra deix angles droits’ (ce. que nous expn-\
rerons par 2'¢), comme tous les finus s'’évanouiront, la formule

feleduxra'lqu : ‘ ! S
Donc alors 4 =" Af(h_ et ; tel e'ﬂ T'artifice dont“

29 ou 8od
on fe fert pour avoir upe valeur'de A exprimée par T
qmd:atuxe d’une courbe, dont o peut avoir autant d ordonmes
quon voudra; on le veria bien-16t par des exemples.

Pour- avoir fa valeur dé B on confidére.que dans la férie -
A . Bt - Ccof. 22 = Dcof. 31, &c. Silon
multiplie tout par cof. 7, le termie Bcof. tfera le feul qui
donnera un ‘terme- dégagé de finus , “parce que éof. 7'+ cof. £
== £ o+ % cof. 217 0r 3 B dt a pour intégrale 3 B,

& iorfque i fera =3 g, ce telme fera Bq, tous ies autres -
s’évanouiront ;

" Et T'on aura fdz cof -z (/z -——‘-cof t) ...=rB '.';90‘*'
fdfcofl(ﬁ_coff}m —'—'B" ) '
e ——, o/

HEESEIE
B

51 fon mulupho:t de. méme Ia feue par cor 2 r, ce feroit
{e terme C eof. 27, qui donnelolt un terme dégagé de finus,

Rlxt‘,.~~
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lequel refleroit feul en fifantz == 2 ¢, en fonte que G ==
Jdoetzi(h=ate)" T . -
7
De méme D —
allons voir que connoiffant les deux premiers A & B, on
n'a pas befoin des quadratures pour-trouver les autres C,
"D, &c. ils fuivent une progreffion uniforme , dont voici fa
démonftration. ~
V. Suppofons qu'on ait fa valeur de

f(ﬁ—coft) cof. p - d 't "“'X
&Ceﬂedef(/i——cof z/ cof. (p-—r-l}tdz:X'

f([tcof}t(/l——'coft)

, &c. mais nous

on demande la valeurde /(b — cof. t)" cof. (p2)tdi = X"

Soit (h — cof.2)"™" fin. (p —— 1)z = y; en pxemnt fa
différentielle de cette cquauon on auwa dy ==-(m ~ 1)

(/l-—cof.-t) fin. tdt. fin, p Il’--l-—(/l-——cof'.t)m_*'l
({[)—I——I)dtcofp-—l—it."”(ﬂl—-l— I)'//l—-cof.t)m

finnp——1 2fin tdt ——h (p—— 1) cof. p—+ 1 ¢
(ﬁ"“'COfl)mdl—“‘ ([7—1— 1) of. t coll p——1 2

(h — cof. 7)" di1; mais fin. p =4 1 #fin. £ == Fcof. p ?
~— 3 cof. (p—+2)1, & cof. 2 cof. p——1 t == cof.
(p-i—‘z)t—}—icoﬁpz-donc'dy:: T (b —cof.t)™
(/l—cof t)m cof. (P—i—l)ll{i‘

cof. pt'dt —

—-1——/9(p-}-—-x)corp—i—1t(/l~—coft) dt —

= (h — cot2)" cof. (p = 2 ) 1 dt —4——"'—"——'—,

(/l-—--cof.t) coﬁpt(fg,
Doncy — '"";'" X — — X' —+hp—+1) X,

“+I -4~ 1 M .
AR xr L 2 X = X

a . 2 ‘ 2

MeA=p =3 = oy
P X

~+ h(p —+ I)X'.—-—-
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//___’3hf1’+'/X +(’7‘—1’}X—"J’

Donc X Ppra——
Mais fi x = 18od,yfen nul parce qu'il renferme un

’

2hfp 4-1) X 4 m—p
finus, donc X e BELP / (m—r)X —, formule
- 2 = 1) - m

générale.
Ainft étant donné A -—

Jdo (B — cof ¢ )" & B —
2g
jd""”ﬂz — cott)” ,-On Aura p — 0 dans fa folmule _
genelale X-— 2 Agq, X = Bq X o Cq,
¢ donc' € = ZB/i:—_':Am |
| V1. Etant donnés B,& C, on fera p =1 dans Ia formule-

_ fr s |
genexaic,& Fon aua X" — 24X (= 1) X__.
' m = 3 .

Bq, X' = Cq, X' = Dy,;.

Donc D — $hCr (m=)B~
—__. m+3 . .

6D -+ (m=—2)C

On aura de- méme £

T T T ax e
- =~ S8HKHE 4 (m~—3)D
F = = :
. ma-5
O — 'roFlz-f-'/m-—q.)E
. i T mo 6 ..
_ H_ !th\—;—(:n-—;}F
- '— mA
]___ 14 HE +~ (m — 6) G
- m -8 o
. 51 dans ces explefﬁons Fon fait m = - 3 qui eft le
‘cas amcuher An 1 V dont "ai befbm dans ce Memonre,
P J
on -aura _ i v
C:;4.'B/1;—6A R
‘ 8 CH—sB [
- . e ' E _;__.‘_'u.«D/z — 2 C | '
’ °S’ I ess
R iij
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. A'. . '6 '4-._ B
Fo— 6 Lk 9o D
t " —:— 7
VG — 20 Fh— 11 E -
- 5 ‘
. 24 Gh — 13 F
H = 2% } &ec.
- (M . ,
‘ 28 Hik — 15 G
1= 220 ,
K — 3’ ]/z—-l7H

s

"VII Pour connoitre la valeur enti¢re de la férie A ——
‘B cof, 1 =+ C cof, 2t, &c. il {uffira donc de chercher
par les quadratures, les valeurs de 4 & de B ceft ce que
rious allons entreprendre.

Puifque 4 — f(ﬁ_ il t) , il faudxa prendre ,

par exemple , d¢ pour un degre , & fuppoﬁmt ¢ toutes
les valeurs' depuis zéro jufqua cent quatre - vingt degrés, on
calculera pour cés cent quaue vingt- une fuppoﬁnons la

valear ( b — cof. ? ) , & Ton aura toutes les ordonnées
de fa courbe dont.fa quadxatuxe, ceft-a-dire la furface,
exprimera la valeur de A

La valear de/ eft —7— T ( art. IV) feft la diftance

moyenne de fa Terre au Soiexl en fuppofant celle de Vénus

4

eddleaiumtc ainfi 1,3824.95, = 0,361665;

—+ 1—“1052912::/1.. T

2

donc

Suppofons d'abord 7 = o, alors cof.t = 1, # — cof .
— o0,052912, {i fon en prend le logarithme , quon
y ajoute fa moitié & qu'on -en prenne enfuxte le complément ,

on aura pour fa valeurde-(h ~— cof. 2)” ~ le nombre qui
ﬁ‘ra la premiére ordonnee de fa courbe mdxquee art, IV.



= — = ) founuie générale.
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- log 005 9 ------- ‘-a-n..'..-'...;_.; 8,723554-2 ;

MOILIC ¢ « v v verv v it i v e e e 9,'36177§f -
fomme ... .. ..... . “8-o8s33'13 _
complément .. .. .. Seeee i ,914.668;7 -
auquel repond ...... 82 16;6

Telle eftia premxele des cent quatne—vmgt-une ondonnees que
nous avons. i chercher. Pour avoir la feconde ordonnée, ¢

' étant =— 1 deme & fe coﬁnus de 1 decrre == 0,999 84.8

onaulaﬁ-—cort—*oosgo&}. &(/z——corz) —
81,8088 pour Ia feconde ordonnée, & ainfr de toutes. ies
-autres, fur quoi il faut obferver que quand t ﬁnpaffena
degrés , les cofinus: changeront. de ﬁgne & quil faudra ies
a;outer avec 1,052912;, pour avoir 4/ — cof. t.

VIIL Lorfquori a pIuﬁeurs oxdonnees d’une courbe, dont
Tintervalle eft T'unité, & qu'on veut trouver i furface com-
prife par ces oxdonnees il faut-fuppofer une courbe parabo- -
lique qui pafle par toutes ces ordonnées. Soient @, 4, ¢, 4, &c.
les ordonnées dont il s'agit, lequatlon des lignes parabohques
et y = m -+ nx + px" — g x3, &c. fi on la difpofe
de mamele qua Yabfciffe o réponde -, & Tabfciffe 1 réponde
b, a labfciffe 2 reponde ¢ ‘&c ; on trouvela y == a -+-

(6—a)x-—}-—(-——-—-&-—l—--—-—)x(x-—— 1} pour avoir
Taire, il faut intégrer ydx = adx 4+ (b—a)x d x4~
( — — b -I-———j (Axdx — xdx)

.fydx‘._...\ax—i— = x* -+-(—-—- b -+ —-)

3

3
Si I'on 2 trois ordormees , il faut dans cette formufe generaIe
fubﬁltuer 2 ala piace de x, & lon aura pour 1a fuxface
1a-+%b +4%c Pach mérmie ralfon la furface com-
‘ -prlfé psu " Jes ordonnees c,dy e fera e -+ % $d—-3

A



~

320 MEMoOIRES DE L'AcapEMIE RovaLe
& celle qui eft comprife par lés ordonnées e, f,gfera + e
—+ % f=+ +a, ainfi des autres ; raffemblant donc toutes
.ces portions de furfaces, on auwra y a2 —+ $ b 4 % ¢
+%td 4+ te¢ f4§ g, Cet-d-dire, que pour
avoir -la furface de la courbe. entitre; il faut prendre le
tiers des extrémes , les % de tous les termes pairs, & les 3 de
tous les termes impairs.

- IX. Par exemple, foient fes otdonnées de dix en dix

degrés, depuis 1 = 909, julquw'a z —= 1804
§DEGRES! . § HDEGREs.
go | ©,9257 [ 140'| 0,4076
100 | 0,7361 150 | 0,376z
110 |° o,6070 160 0,3555
‘120 0,5168 170 10,3438
130 0,4529 180 0,3400

Et qu'on propofe de trouver fa furface de Ia courbe qui joint
toutes ces ordonnées, on aura pour le tiers des extrémes
4,219, les % des termes pairs, Ceft - ¥-dire qui répondent
3 100, 120, & 2,6881, & les 3 des termes impairs

-110, 130, &c. = 1,1866, dont fa- fomme 4,2966
eft Vaire totale , enfuppolant l'unité 10 degrés ; mais comme

il faut que lunité foit 1 degré, & que le réfultat foit divifé

par 180 degrés, on divifera cette aire par 18, & Yon aura

0,23 87 pour Paire cherchée ; on trouveroit. ainfi par parties

. toutes les portions dont eft compolée la furface qui exprime fa
valeur de A ; on demandera peut-étre pouiquoi Tunité doit

étre ici 1 degré, & pourquoi jai divifé par-18 ; la raifon

en eft évidente, lorfquon fait- attention que- pour avoir la

valeur de A (art. 1V') nous avons fuppolé # — 1 degré,,

& par conféquent un degré pour Yunité; done en fuppofant -

ici 104 pour {unité, j'ai eu une furface dix fois trop petite,

quil falloit par conféquent multiplier-par dix, en méme

: ) N - ftemps
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temps que la furface de fa courbe A= S &_,--l ;o:dt ) de

doit étre”divifée par 180 degrés: (art. IV) ; il fuffifoit done
pour faire lés deux opérations enfemble, de divifer par 18..
X. Ceeft ainfi que par de fimples additions, au moyen ..
des cent quatre~vingt - une ordonnées, que jai toutes calculées,
je fuis parvenu a trouver fa valeur totale de 4, elle eft 8,702 ;.
- fa valeur de B exige un calcul femblable, avec cette différence
'que tous les termes y doivent étre ‘multipliés par cof. 7, & le
total divifé, non pas par 180 degrés, mais par go degrés; -

car fa formule /art. V) eft .fd'“’”(:—'“r' =B

Par exemple , 7 étant égal 3 un'degré , onaura (f— cof. t)_{-
=—81,8081, qui, multiplié par.cof, 7, dont e Jogarithme eft
9,9999 338, donne 81,79 56; pour la feconde ordonnée,
on aura-ainft 18 1 ordonnées, en obfervant-que cof, 7 change*
. de figne Jorfque ¢ furpafle go degiés, & qu'alors il doit étre
ajouté avec £ ; on prendra le tiers de la premicre qui-répond =
4 ¢ == o, & de lademiére qui répond 2 180 degrés, fes -
quatre tiers de:la feconde qui ‘répond & un degré de fa
“quatrieme, &c. julqu’a fa cent quatre-vingtiéme inclifivement,
quirépond 4 180 degrés; enfin les deux tiers des impairs ,
ceft-a-dire de la troificme qui répond A deux.degrés de ‘la
cinquiéme, &c. jufqu'a fa cent foixante:dix-neuvieme inclufi- -

vement, qui’ répond 3 178 degrés de Tangle 7, & ces trois -

fommes ajoutées enfemble , ‘donneront la valeur de B =
15,4666, Connoiflant ainfiles valeurs de 4 & de B, on
en conclura ‘par les formules qui font d1a fin de Paricle V1,
C = 12,9235, D= 10,5061, £ == 8,4541;
Aiﬂﬁ Ton aura’(art, 1V) (-ZLf-—P — — cof. ()T
- == 8,702 — 15.,L4.666_ éo(.‘t'—l;- 12.923’5~ cof. 2
~= 10,5061 cof. 37—+ 8,4541 cof. 41, &c. Pour en
conclure la valeur de:--}:—-, il faut miultiplier tous ces termes-
bal_" (2 f)~ : (art. [ V) dontle logarithme eft 9,3 3745 99 -
_ Mém. 1760, : - ST -
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s ; L — ‘

& fon aura enfin — =— 1,8926 —+ 3,3639 cot
c=+ 2,8108 cof. 27 —— 2,285 cof. 37 4 1,7973
cof. 4 ¢ ; ce font ces derniers nombres que nous appellerons
A, B, &c. dans lartie XV'{ ci-apres ; nous n'aurons pas
befoiin des termes ultérieurs, & beaucoup prés. . ,

X1. Pour paffer a Pexpreffion des forces ¢ & =, on
fe rappellera que fur la fin'de Yaricle £ nous avons eu

o=T--— T (L — ) ol & m= —T

) T ) ’ . 71 : ' 5

-—:é -——fT) fin. z; pour réduire en nombres ces deux
’ 1

valeurs, on a - 05235 —‘J;— = 2,094 — 4,651

cof. 7 — 3,886 cof. 27 =+~ 3,159 cof. 37 °

(-;J;—— 7';— cof, I —" 1,9:‘4.3 cof, 2 4~ 1,579'_ cof. 2 t,
car il faut fe rappeler que cof. 7. cof. # = L 4 Lcof: 27,
{ toutes les. formules' des produits de finus & de cofinus, qu'il
* faut_avoir trés-familicres dans ces fortes de calculs, font:
. rapportées dans mon Mémoire fur les inégalités de Mars:,
Mem. de I Acad., pour 1758, p. 18) ; on aura donc la quantité .

6 L f 3 1 . . B ; B 3
- (5 ,—.—7?/!9(- b= 0,673 cof. 1 —
‘1,093 cof. 22, qui étant multipliée par 7, ceft-3-dire par
I maffe de k2 Plancte troublante, donnera la valeur de ¢;
on trouvera de méme —( ’f; ‘

0,I§1 fin'z ~— 0,746 fm. 217, - S

— -}‘-:_) fin, == —

. §¢: — T;(6,673 cofi 2 _—1—-'1,093 cof. 2 7)
Ainfi . - o
o (m=— T (0,151 fin.? -+ 0,746 fn. 22/,
X11. Pour avoir la valeur de @ c’eﬁ—:‘x-dhje de
o xTrdr T aBdu
(err— s —"2_[ 7 }

1 .
p " i artdu
My a) [ =7
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on obferve dabmd que le divifear L

ne 1enfe1man't '

que des termes extrémenent petlts qu1 muluphent destermes -
aufli petits queux, il n'en réfultera que des termes dun:
ordre mfeueux ; ainft on peut en toute f\“uete le négliger

on obfervera fecondement que

peut fe négliger,

parce. que dexcentricité de Vénus eft ﬁ petlte quon doitfa
fuppofer nulle dans les recherches dont it sagit ; ainfi 7 fera
conftamment egale 3 Tunité, & dr naura pas lieu dans Tles.
calculs : les. quantités conﬁantes n’ont pomt de dlffclennelles‘ '

ilne reﬁe donc pourla valeur de Q2 que 7 (o—2[nd u),
M exprimant Ia fomme des mafiés dlll Soieil &.de la Pldné%-

perturbatrice , eri forte que — fmt

v &tzlangle

décrit autour du. Soleil par 1a Plandte troublée , que nous
fuppofons auffi umforme & caufe du peu dexcemrlcu;e de
Venus en forte quep =r = I

XIIIL Soit-'1 le mouvement de Vénus, 1 — #n le
mouvement de la Terre; en foite que quand Vénus - amra
décrit autour du Soleil un anorle u,1a Terre ait faitu — nu,

& qualols leur diftance vue du Solell ceﬁ a-dire lanorle de
commutation foit*#«, le méme. que hous avons’ appeic t
dans Jes articles ‘précédens ; le ‘logarxthme du mouvement
annuef de 1a Tefre en fécondes eft 6,1123 165 & celu1
di. mouvement de Vénus; 6,3233032 amﬁ 1, —n= .
0615196 1120384.804., ' e

adi = — T(-+—o 151 fin. nudi' —= 0,74.6 fin. 2nudn )
[qt(lu-— —+ T( 0,3924 cof. nu - —41-0,9693 cof. 2 /:udu)

donc 8= —— (1,4.58 cof 7111-—3,032 cof.2nu)

divifant le premxen terme par 1 — nn = 08519, le.
fecond par 1 —= 4 7in ==-— 0,4077 ;onaura la vateur des

i . ‘ S{ij .
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termes ajoutés 3 Péquation -’1—_"—_: 1 — Ccofu, par Teffet

des forces & o (ars. 1) ; nous appellexons Z ces derniers
termes ; nous navons pas befoin  de confidérer les autres,
parce que Tinégalité elliptique de Vénus eft repréfentée dans
les Tabies ordmalres N , :

Z—=— M (1711 cof. ﬂu —-I—-74.37 cof. 2nu).

X 1V. Connoiffant I'équation de Porbite, il .s'agit de
trouver Texpreflion da temps ou de la fopgitude moyenne;
M. Clairaut- a démontré que ielcment de fa longitude

rrdu
V{ff+afaridy ’
valeur de  dans Vexpreflion de article précédent , on en peut
conclure celle.de la longntude moyenne, _ o

1

; amﬁ comnoiffant

moyenne eft —

Pulfque — == 1 — ¢ cof. # =.Z, on aura i peu prés
. C

. =1 —2 Z, en néligeant les termes affetés de I'excen-

1 1

YVf*+z2fnridu)
=f— [axr’du,.en neghgeant les pmﬂénces du fecond
terme-qui n'eft quune fraction trés- petite ;

donc fv(f +'z';;r,du) =2 Z-.-I-—fvrr’ du)du;
or nous avons eu dans les articles précédens, les valeurs de
Z & de fwridu, ou fimplement # du, car* —= 1, il
- fuffira donc de multiplier par Ju, & dintégrer pour  avoir
Yexpreffion du temps, _ ;-

(2Z —+ [@ *du) du —j — (3 030 cof nu
'+~ 13,905 cof. 2 nu)du;
~or pour intégrer cof. nudu, il fuffit décrire

tricité, -ou des puiffances de Z, de méme

i .;' ainﬁ' ‘
Ton awra lintégrale quil faudra mulnpher pr — , & de

plus par le nombre de fecondes auquel la angueur du rayon. -

N



s

-

—cof. mx (am fin. mx. —
~mais le cofinus d'un arc #'eft 11— 21U & peu-pres ; ainﬁ
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eft égale, parce que tout le calcul précédent ne donne les
quanntés cherchées quen parties. décimales du rayon ;.ces.
 parties fe réduifent en (econdes par 1addmon du ioganthme

$:3 144‘25 I ‘ .
' 3,030 ooﬁn.ﬂu‘t'.' v clogari L .. R 0',4-8-{44‘-
~ otez logar. 7. ..oy . ot =9,58523

. - T . .
-ajoutez logar. — e 477139
< a)outez logar. 574, &c.. . 5,37442

3 9”6 fin. nu e L oréfultat, ceeeseess | 0,98202
13,905 cof. 27800 cee . dogar il il T,14333
P L 6tezlogar. 2Meee..s 9,88626,

T .
Joutez logar, — 71 Ceieies 477139
e -qoutez logar. 574, & [# 31442
- 22°,0 fin. 2 nu. . T réfultat L ,34.288

. Ayant ainfi lexprefﬁon de la longltude moyenne en iongltude
vraie, il faut 1enverfel 1a"queftion pour trouver ia iongltudc :
_vraie exprlmee en longitude moyenne. :
X V. Soit,, ‘par exemple en general XT=U o ﬁn. mu,
& que Ton veuille avoir # exprimé en x, le coéfhicient e
étant fuppofe trés-petit,.on peut d'abord fuppofer groflierement
u-égal & x dans Je terme qui eft fort petit, Ton aura dong

4 x— afin mx, My == Mx —— ma fin. mx,

fin, muy = fin. mx cof. (ma. fin. 11 x) — cof. jngfin: (ma fin. mx)
==fin. mx — + ma fin. 2 mx, en fuppofant egaiaiumte
Je cofius dune quantité m a fin. 1 5 ;qui eft fuppofee trés-petite;

dinfi @ fin, mu = a fin mx' — F ma, fin: 2 mx
o= x,— o fin; m x —+—  m'at fim 3 my
mu == mx — am fn'mx — %"_'zz a, fin. 2 my
fin, tiu == fin. mx éof. (a m fin.mx — L’ cL fin, 2'm x )

Nl—/

,n’zf a* fin. 2 mx)

le cofinus de a m_fin. mx fera 1 — Lo’ fnomx
=1 Lia*m* == L a* m* cof3 mw ; done find s

* Sfi u,
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-—-—f’n.-mx(l ..._.;7 d.ﬂf——i—— a®m* cof. 2 ﬂlx)
=% u,m{m.gmx—-:,;oumﬁn. nLIx-|~ a.mfn.mx-
on néghge les termes «? qui doivent étre encore incompa-
rablement plus peuts. :

= finmy, — 52 o fnmx — + ¢ mfin. 2my —a‘ms‘{'m,3'm,

. —-—a.m fin.ma ’

ToTe LR - ~ te*mfin. 3 ma«
e mt fin.mx . .

& 17:’)Mz:xx__amﬁn.zm.v+~a m? ﬁn.;mx

Ainfi Ja -valeur cherchée de «, exprxmee en x, fera x — a
3

(l ____‘..s-q, m) fin. mx —— —a, mfin. 2 mx — 2.’
fin. 3 mx; on peat voir le réfuttat de- ces fortes dexplefﬁons
danis fa Pieee de M. Clairaut qui rempoxta le prix & Peterfbom g
enr 1751 : comme dans lexpreiﬁon précédente, on ne voit
que,des termes affedés de.«.” qui doivent devenir extrémement
petits par rappoxt 3 a, puilque @ lui-méme eft une fraction
extrémement petite, on aura dans le cas préfents = x — a
f'n. arx, Ceft-i-dire quil fuffira de changer les ﬁgnes des

équations trouvées dans larticle précédent pour avoir celles
quon doit appliquer 3la longiwide moyenne lorfguon veut
chercher la longitude vraie, & comme par #u & 2 nu nous
avons entendu ci-devant Fangle ¢, ceft-a-dire langle an’ Soleil

ou P'angle de commutat;on, nousaurons les équations. fuivantes :
— 9 "6 fin, ¢ — 22”0 fin. 21

1 angle 7 étant ce qui refte aprés qu'on a retranche la longltude
liéliocentrique de la Terre de fa fongjtude hdlipcentrique” de
Vénus, - . v

X V1. Comme pour parvenirau réfultat précédent, nous
dvons négligé une multitude de ternies, quelquefois fins donner
es. railons qui prouvent que ces termes doivent fe- ncghgex :
nous aflons 1eptendxeiexp1efﬁon algébrique & fa" conduire
jufqu ameﬁxltat fans y appliquer les nombres; par- 14 nous arri-
verons 4 une formule générale, oti lon verra d'un coup d'ceil
tout ce ‘qui a éé employé, & par-conféquent tout ce qUI a
.ete neghgé -

- . )

= A—4—Bcof-z+Ccof. 2,!-}-~Dcof 31»-

~
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_f;'_~.._t_'._,___fA .--+chort—+—chor.zz+chor3t

( ——}ooft—(fA——-)cort+fBa>(t +cho{rcofzz+fD_cof.;rcofz

fB' D
(fA—f_+ ——) ofz+ —+ Tcofzz.

“Nous négligeons ici ‘les termes 3, 4.t &, parce que, -
~ comme on le verra ci-aprés, il- faudra divifer plufieurs fois
chaque terme par le quarré de ce coefhicient de 7, qui feroit
9s 16, &c. pourles termes 3.z, 4.7, &c. cequilés réduiroit
* &rrién en comparaifon des précédens.

Nous négligeons aufli les termes qui ne renferment point
l'angle 7, parce que ces termes-1a ne.donneront pomt ‘d’iné-
galités pétiodiques, telles que nous les cherchorts ici. -

XVII Cette exPrefﬁon de fa diﬁance nous donne celle des forces
9= - _—T(, ,.)cor, .'r(zz—fA-_—fT---—}cofr -
AA+T(C—;——-——-~——~co£"zt.‘ o

2 2 . . '

. (———-—}ﬁn t:(fA-—-——}fn.:+fBoofrf'n.r-a—fCeof 2tﬁn r+chof3rﬁn :

T w:—fT(fA—-——. )r _T(fB o ') fin 2z |

f,
f ’_'j‘:;'“ =— Mf(fA— — —)ﬁnnur{u-— --f(__.f_l—)rm 2 nuda
M(fA '.". —-—)cofn;—i:—(fB - fD 21z
‘Car on fait que pour intégrcr-.a, fin. nu du, il fuffit décrive — -"—cof. nu.

. & . , - . ’ -
== 7,/; 5“1134:( B‘ffA"“?'Tf “‘[‘C“— L f o 2L )t
. B _,_',_'17_;__.(0_._ ff -sz '5- {” f )cof 2 na
RSN S TS S

T ‘ fB fD - fB .. f
t T -'/1—iqnn'¢(_(\:— fz -fz.—- j:f + f;]:) cofs 2 ua
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" Doncf(2Z~+ [ az ) du qui eft équat. cherchée;_:

g
- M : .
% o ds SC SO s s
Mt ~—un)n (B_fA+7'T— 2 +»n + =

nf* on
. T fA 4 . . fC C
YRS W,
i CaT - .- .- fB fD fD - fB
o (C— — 5 o —
' . T . B . D
~ (_8f_n;. — {Ml] fin. 2 nu.
Telle eft fa valeur générale des. équations qui ont été
trouvées-(art. X IV'), & que Ton retrouvera exactement fi.
Yon prend Ia peine de réduire cette formule en nombres, &
de la convertir en fecondes fuivant la remarque de Larticle XIV. -
Les détails que je viens de donner, fe trouveront expliqués
d'une manitre encore plus élémentaire & plus détaillée dans
le" xx11° Livre de mon Aftronomie *
X VIIL Si Yon veut favoir dans quel cas ces deux
inégalités donneront un maximuri, on égalera & zéro la dif-
férentielle de 9,6 fin. ¢ — 22" fin. 7, fonaura 9",6 cof z
= 44" cof. 21, cefti-dire quil faut que Je cofinus"de

.

 e—

" Téongation fimple foit au cofinus du double comme 440

~eft 4 96, ou enfin que ¢ foit environ de 499 10’;

de-d "on tire une conféquence, la plus grande digreffion

de Vénus arrive lorfque 'angle de commutation eft denviron

4392, & l'on a toujours eu foin diéviter ces fortes d'obfer-

vations lorfqu’on a voulu déterminer les- élémens de T'orbite

de Vénus :il y a donc lieu de croire que les élémens des

Tables ne feront pas affeétés de toute cette erreur ; cependant

comme 3 30 degrés de commutation, qui répond a 19

degrés d'élongation , équation eft encore de 24. fecondes, &

. que Ceft 3 peu-prés i un des points les plus favorables pour

les obfervations, il eft clir qu'on devra néceffairement y faire
ufage des inégalités que nous venons de trouver.

4

* Depuis la lecture de ce Mémoire , ce Traité d’Aftronomie a paru,
en deux Volumes in-4.° & Paris , chez Defaint & Saillant, rue Saint-
Jean-de-Beauvais & rue du Foin. ‘

- Les
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‘Les deux équations précédentes 110" fin. 7 — zz" fire 2 ¢
font contenues dans la Table. qltl fun, dont laxgliment eft /a
Longitude moyenne heliocensrique de Veuus moins -la Longztu(/e
moyeliie du Soteil, yue de la Terre.. .

- . . “
/ . ' - . s LY

_.!,‘.

[P

TABLE pEs INEGALITES DE VENUS,
/)rQ}/r/ites pa'r / 'aé‘lion a’e /a Terre,

; ARGUMENT LOngltude hchocemnque de Venus sl Iondltudc
: . ‘moyennc du Soleil. - ,

Longiude | ' [ 1, }IL [TIL [ IV.] V.
héliocentr. §- . : - g
de Vénus -
— longit. | X N
duSleil.. | Otez | Otez | Otez |ajoutez|ajoutez|ajouitez]
Degrés. | Secondes | Secondes | Secondes | Secondes | Se:omtes | Secondes f
. s . . .-, L .
0. o. |14 | ro. |.1o. | 28.5 24, | 30.°,
5 3+ | 15. | 8. g | 29 | 2n | o250
r 10. 6. | 16. s+ | 18.f 30. 1 17 | 20,
T15. 8. ] 15 | 2.1 20. |.29: | 14. | 15,
200 ) It | 140§ 2. ] 23] 28, |10, | . 10,
25v lor3c | 13| 64 260 27} sl s -
30. 1 14, | 10. | to. | 28. ] 24. | o. | oo |
NS BTN S B A BV BN :
ajotitez|ajoutez| Otez | btez | btez | btez | Longiwde:
! : ) T =1 héliocentr,
“ - o - e e e “; “de Vénus
i G . NS R NS p - lonigit,
o P XL X IX | VITL G VI VI | dia S

On obfervem que les ﬁgnes de ceite "Table, a/oulez, oteg,
~ont lien lorfquil sagit de convertir fa- Ionmtude moyenne.

- héliocentrique de Vénus en apparente ; il faudroit faire le .
contraire de ce qui y eft mdxquc {i 'on vouloit convertir Ia
Jongitude héliocentrique apparente déduite de lobfewatlon,
en longitude moyenne. . :

Mem. 1760. : 'Tt
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+ I faut aufli obferver que le trait qui divife la cofonne” de
11 ou de IX, indique un changement de figne; par exemple,
pour IX" 104, 0n a 2" a Gter; mais pour IX! 254,ilya 8"
a4 ajouter, parce quayant. paflé fe wait, il faut changer de
- dénomination. :

. Largument de cette Table eft, comme oh 1a dit, fa
longitade moyenne héliocentrique de Vénus, moins.fa fon-
gitude géocentrique du Soleil ;. mais pour éviter a ceux qui
pourroient faire ufage de cette Table, la ‘peine d’en calculer
- fargument, .nous allons placer 4 la fuite de-la Table, tant les
époques principales, que le mouvement d'année en année qui
fert a conclure toutes les autres époques. .

Les mémes formuiles pour fa valeur de Z (far. XVII),
donneroient aifément les variations que l'attraction de la Terre
doit caufer dans fes diftances de Vénus au Soleil: ces inéga-
lités entrainent auffi des différences dans I'élongation de Véuus
- yue de fa Terre, & par conféquent dans fa Iongitude géocen-
trique; mais ces inégalités de la-diftance font aifées 3 calculer
dapres les valeurs'que jai données ci-deffus. Je rélerve ces
déuils popr un antre Mémoire, il me fuffit davoir montré
dan's celui-ci que fes inégalités fes plus ‘confidérables dans la
longitude de’ Vénus ne font pas fenfibles lorfquelle paroit fur
fe Soleil : leﬁPaﬁfage que ious attendons pour 1761, iéié le
principal objet des calculs que je viens de rapporter; or fon
voit bien que dans ces paffages, Vangle & fon multiple 22
sévanouiffent, & quinfi les deux équations font nulles. Au
refte, quind on. aura calculé les inégalités de fa diftance, fa
"Table fuivante fervird aufli d'en’ trouver argument, qui féra
toijours 1i différencé entre fa longitude héliocentrique de
Vénus. & le lien du Soleil. o L

N

o f
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TABLE de la Longitice moyenne helacentrigue de Veénus — cclle du *50/"7/'

“ & du Mouvenient de Venus — cehi_du Soleil,
N g

‘J"

Tt

AN.N;:ES. LONGITUDE. ﬁolfnﬁléé‘g_sﬂ .MOILJVEME,NT: ‘]cgm[;le?s_su Mouvemen.
fB. 1664.] 67 22¢ 22' 1 I 705t 1) 8 47 564
B. 1672.] 6. 23. 51 2. }"3. o, "4 9. Se 33
B. 1680.|'6. 25. 19 § ° 3. Jro. 15~ 5§ 10. 6. 10.
B. 1688.] 6. 26. 48 | B. 4. 6. 0. 44 | 11. |"-6. 47
B. 1696.| 6. 28. 17 Cose Jrre 1546 12 7. 24

§C. 1700, 0. 27. 25 . 6.7 1 9. 0. 23§ 130 8. 1.
B. 1708.| 0. 29. 53" <7 4. 15 49 14.. | -8. 38.

. B. _.I716' oI 2t Mois compl.{ Mouvenment - ! S._ 9- 15
B. 1724.] 1. 2. 50 i . 16, 9. 52.
B. 1732. I 4. 18 Panvier. 0. 19. 7 18. 1o. 29.
B. 1740.] 1. 5. 47: §Février. ‘1. 6.23°8 19: i T1.- 6.

B 1748 1. 6. 15 jMars. 1. 25 30 20. | 11. 43.
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'33Z2 MEMOIRES DE L'Acapémre RoYALE
De lu ./I/lm_[é de la Terre. N

Suivant les premiers principes de la oravuat:on , 1.°ha
force. que la Terre exerce fur la Lune, eff 3 ka force quelle
exerceroit fi 1a Lune éoit aufhi ¢loignée que le Soleil, comme
e quargé de fa dlﬁance du Soleil eft au quarré de la diftance
de fa Lune; 2.° la force du Soleil fur la Terre eft a I force
dela Terre fur Ja Lune, comme les diftances divifées par
le quarré des temps périodiques.

St donc Ton appelle 7 le temps pér l()dlqtle de la Terre,
& 1 celui de fa Lune, D fa diftance du Soleil & la Terre,
d celle de la Lune 4 fa Terre, & qu'on appelle 1 la force
du Soleil, celle de la Terre pour une méme diftance, ou, ce
qui revient an méme, fa maffe de la Terre fera —;37 . —[Z—— N
fi Ton fuppofe donc le temps périodique 13,368 pour
la. Lune, fa parallixe moyenne §7° 23", & celle du
" Soleil 10", on aura ;z';o—o- pour fla maffe de fa Tene,

ce qui ne fait quenviron les 2 de celle que Newton -
- ablit, car il fa fuppole ——'——-, il eft vrai que. Newton a
692 S : :

Auppofé fa parallaxe du Soleil de 10" L, & celle de Ta Lune
beaucoup plus petite que moi ; mais comme une feufe feconde
fur la parallaxe du Soleil peut faire toute cette ditférence-de
" rois a quatye, je nai pas cru devoir changer lu déterminiation
da Newtosi , connue. de tous les Aﬂxonomes | fmdroxt
~dyilleuss y faire entrer le calcul des -pertuibations, que
_Newton a négligé, & ces recherches font fupesfues, )ufqua
e que Fon coniwiffé mieux la pam”axe du Soleil ; -on
pourroit emleplendxe il eft vrai, de déterminer ces inégalités,
" par des. obfervations ‘trés- exa&es pour “vérifier par elles fa
palaﬂa\e d,,u Soleil ; mais comme les Jnégalités de Mars font

w beducoup plus confrdérables , elles feropr aufli - bratcoup

plus- pIOPLCS :L remplic cet’ abjet ; car une feconde fug la
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PES ScltENCES 3330
parallaxe. du Soleil, en produita dans certains cas plus de
quarante fur Ja différence en longitude de Mars, pourvu’ que
Yon choififie deux pofitions telles que’je les mdlquenl en
“déterminant les inégalités de cette Plnéte.. -

Q- -
Neta. Depuis la leture de ce Mémoire , Ie Calcul des inégalités
de* Mars , produnes par: laéhon de 1a Terre , m'a fait trouver des

¢quations de 28", de- 30", de 68", dont la combinaifon pourra fervir 4

a vérifier fa panallaxe du Soleil (Vey. les Mim. de 1761,p. 259).
On trouvera~aufli dans le méme Ecrit la fuite des formules nccchaucs
pour le calcul des attractions planctalres, dont je n ai pas cu befoin

dans ce M¢émoire, a caule du peu d'excentricité de Vénus; Mars étant -

au contraite parmi toutes les. Planétes I'une des plus. excentriques, m'a
donné lieu de développer de nouvelles confidérations & d'éclaircir de
nouvelles difficultés dans ces. fortes de Calculs. H refte encore 4 faire
tant d° appllcallons utiles des mémes rechcxches & des mcmes formules ,
que jai cru les devoir expofer avec une efpecc de pnolmtc, .cncore
“ai-je fupprimé bien des Cclairciffemens qui adroient peut - étre paru
trop élémentaires dans nos Mémoires, mais qui fe trouvent dans.mon

. Afhonomle de méme que 13 dunon{hauon du thcorcmc foud"tmcntal '

que jai Iuppofe ci-deffus ,, art. 11._
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